

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE

Egész évre 10 frt — kr.
Félévre 5 „ „
Negyedévre 2 „ „
Egy hónapra 1 „ „
Egyes szám ára 4 kr.

Felolvasó szerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond.**
Kiadók: **Hoffmann és Társa.**



Hirdetési díj:

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többszöri hirdetések alk. szerint jutányos áron nyelhetnek fel. Helyeg-díj minden külön beiktatásért 30 kr.

„Kossuth országa“.

Debreczen, nov. 13.

(R. A.) A bécsi antiszemita véres száju vezére a minap egy gyűlésen düh-től tajtékozva fakadt ki ellenünk, s hazánkat »Kossuth országának« nevezte.

Értjük mi jól, hogy mit akart ezzel Lueger mondani, s nagyon jól tudjuk, hogy ezt az elnevezést miképpen értelmezik a Lajthán tul, s mégis mi bizonyos örömmel vesszük ezt a kijelentést, bár olyan szájakról jött, melyek szitkozódásnál egyebet nem mondanak rólunk.

Bár úgy volna, mint a hogy Lueger mondta, hogy Magyarország »Kossuth országa«; mi volnánk a legboldogabb nemzet akkor a világon, mert hiszen ez elnevezésben benne látjuk reményeinket, törekvéseinket, állami függetlenségünket, melynek eszményét a jövőben van hitvatva valóvá tenni.

Mi örülünk annak, ha az olyan Lueger-féle alakok tombolnak dühükben, mert ezzel azt bizonyítják, hogy a Lajthán tul rettenek a mi politikai és gazdasági téren megindult függetlenségi törekvéseinktől, s mert ezzel felvilányoznak, buzdítanak bennünket a további küzdelemre, s ébren tartják, fejlesztik bennünk a függetlenségi törekvéseket.

Nagyon jól esik ezt tudnunk hogy a kiegyezésnek vannak ilyen ellenségei is, kik úgy parlament, mint utcai botrányok rendezésével ébren tartják azt a leányzó, a magyar nemzeti öntudatot, kit a lánglelkű Kossuth Lajos ébresztett fel százados álmaiból.

Az öröm bizonyos nemével vesszük tudomásul azt, hogy vannak, a kik félnek az ifjú Magyarországtól, irigykednek reá, s uton utfélen, egyszer nyiltan, más-kor orozva törnek ellenünk.

Szükségünk is van nekünk erre a sohasem pihenő, folyton hadilábon álló ellenségre, mert így ébren tartja folytonos támadásaival a magyar nemzet közvéleményét, s ezzel alkalmat ad arra, hogy jogainkat, alkotmányos örökségünket, hazánk függetlenségét, védelmez-hessük.

Ez a folytonos áskálódás hasznunk-ra válik, mivel eszünkbe juttatja mindig célunkat, melyet meg akarunk valósítani, s egyszersmind felidéri a multakat, melyeket — hiába borítottak rájuk fátyolt! — mi nem tudunk, s nem is fogunk, de nem is akarunk elfelejteni!

Ezek a Lueger-féle alakok uralták valamikor Ausztriában a helyzetet, s nem tudják ma sem elfelejteni bukásukat, nem akarnak beletörődni a törpe mino-ritás szerepébe.

Ezek az urak nem akarják elhinni, hogy Loyola Ignác szelleme, a jezsuiták uralma, a kamarilla stb. már csak nem is kísérhet többé.

Sötétséget akarnak csinálni, mikor világosság van, s a szabadság felkelő napja terjeszti áldást hozó fényét a népek millióira.

Talán megváltak a fénytől, vagy önmaguk vették el szemük világát, hogy ne lássanak, hogy ne lássák a szabadság eszményének diadalát, hogy ne lássák az új világot, melyet a felszabadított közszellem, a megváltott népek milliói teremtetek a régi romjain?

Nem érezték volna meg az új idők viharát, melyek a régi szellemet elsöpörték?

Nem hallották volna a szabadság riadoját, mely a csata mezőn tulzengte a zsarnok ágyuinak dőrést, s nem hallották meg a diadal énekét, melybe belévesztet a haldokló abszolútizmus végső jajja?

Vagy talán a zörgő csontvázak kísértének Luegerék képében.

Ugy van.

Kisértetek ők csak, kik csak a gyávát rémíthetik el, mikor feljárnak sirtükből.

Mi nem félünk sem tőlük, sem törekvéseiktől, melyek jól tudjuk, nem valósulhatnak meg soha, s ha függetlenségi törekvéseinkben élénk állanak ezek az árayak, nem riadunk vissza tőlük, hanem annál gyorsabban haladunk kitűzött célunk felé.

Lueger ur megfenyegetett bennünket, s megígérte, hogy az új gazdasági kiegyezésnél így meg úgy fog velünk elbánni.

Majd elvállik.

Hogy hazánkat »Kossuth országának« nevezte, arra büszkék vagyunk, s ha a szó teljes értelmében egyelőre még nem érdemeltük is meg ezt a reánk nézve nagyon megtisztelő, s a magyar nemzeti közvéleményt hiven jellemző elnevezést, biztosíthatjuk Lueger urat a felől, hogy rajta leszünk, hogy hazánk necsak *névtel*, hanem *tényleg* is »Kossuth országa« legyen!

A mai ülés napirendje. A képviselőház mai ülésében folytatja a költségvetési vitát. A mai nap legérdekesebb felszólalója Ugron Gábor lesz. Az ellenzék részéről szözlásra előjegyztettek magukat még Várady Károly, gróf Apponyi Albert, Péchy Tamás, Décsy Zoltán és mások; míg a kormánypart részéről még most sem tartotta szükségesnek valaki, hogy a helyzetről elmondandó nyilatkozatait bejelentse.

A képviselőház bizottságaiból

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma délután 5 órakor ülést tart következő tárgysorozattal:

1. A temesvár-módosi helyi érdekű vasút engedélyezése tárgyában szóló törvényjavaslata a kereskedelmi miniszternek.
2. A pancsova-petrovoslói helyi érdekű vasút engedélyezése tárgyában szóló törvényjavaslata a kereskedelmügyi miniszternek.
3. A hegyes-feketehegyfalankai helyi érdekű vasút engedélyezéséről szóló törvényjavaslata a kereskedelmügyi miniszternek.
4. A nagyolmnicz-tatralomniczi helyi érdekű vasút engedélyezéséről szóló jelentése a kereskedelmügyi miniszternek.
5. A csorba-tói fogaskerekű helyi érdekű gőzmozdonyu vasút engedélyezése tárgyában szóló jelentése a miniszternek.
6. A temesvár-buziási helyi érdekű vasút engedélyezése tárgyában szóló jelentése a kereskedelmügyi miniszternek.

Az általános szavazati jogért.

Si ma Ferencz országgyűlési képviselő határozati javaslatot nyújtott be a képviselőházban melyben kéri, hogy utasítsa képviselőház a kormányt, hogy az országgyűlésnek még ezen ülésszaka alatt nyújtson be a képviselőház elé törvényjavaslatot, mely az évek óta forrongó agrár szocializmus és ezzel kapcsolatosan általános munkáskérdéssel szemben magában foglalja mindazon intézkedéseket és rendszabályokat, melyek hazánkban a magyar munkásnak munkája után nemcsak a megélhetést és vagyonygyarapítást, de a munkaképtelenné vált vagy a munkából minden vagyon nélkül kidőlt munkás és a családja számára — erre alkalmas állami intézmény útján — legalább a lét minimumát biztosítja és gondoskodik arról hogy az általános szavazati jognak behozatalával a legesekélyebb adót fizető munkás számára is biztosítható a jog hogy hazánk törvényhozására szavazatával befolyást gyakorolhasson.

Uj italmérségi engedélyek kiadásának megtiltása.

Az italfogyasztás és italmérségi adóknak a jövő és későbbi évekre való újabb biztosítása és a kizárólagos szesz-talmérségi jog megszüntése következtében a jövő év elejétől új italmérségi engedélyeknek kiadása és már meglévő engedélyeknek kibővítése és megváltoztatása fog szükségessé válni. Ebben az ügyben a folyamatban levő biztosítási munkálatok eredményéről merített tapasztalások alapján fogja utasításait kiadni a pénzügyminiszter. Addig is azonban meghagyta a pénzügyigazgatóságoknak, hogy az adók újból való biztosításából kifolyólag semmi új italmérségi engedélyt ne adjanak ki és a már meglévő italmérségi engedélyek megváltoztatását és kibővítését se engedélyezzék, hanem az erre vonatkozó összes kérvényt és tárgyalást további utasításig tartsák függőben. Ez az intézkedés természetesen nem állja útját annak, hogy az italmérségi engedélyekre nevező folyó vagy ezután folyamatba teendő rendes tárgyalások, a melyek nem állanak kapcsolatban az adóknak újonnan való biztosításával, a rendez ügymenet során elintéztést ne nyerjenek.

A főrendiház ülése. A főrendiház tegnapi ülésében a budapesti büntető törvényszékre vonatkozó, továbbá néhány helyi érdekű törvényjavaslatot intézett el. Az ülés elején az elnöklő Szilágy József koronaőr melegen

emlékezett meg Pap Gábor püspök haláláról. Végül pedig felolvasták a miniszterelnök átíratát a földművelésügyi miniszterinmban beállított változást illetően a képviselőház átíratát, melyben tudtára adja a főrendiháznak, hogy a főrendiház módosításait a szabad vallás gyakorlatáról szóló törvényjavaslatban a képviselőház elfogadta.

Gazdasági kiegyezés Ausztriával. A pesti megyei gazdasági egyesület tegnap gr. Károlyi Sándor elnöke alatt tartott ülésen foglalkozott az Ausztriával kötendő gazdasági kiegyezéssel. A tárgyalás alapját a György Endre előadó által előterjesztett határozati javaslat képezte, ehhez fűződött a tartalmas vita, melyben az előadón kívül résztvettek Hajós József, gr. Szapáry István, Nyáry József, Baross Károly és Baross Pál. A határozati javaslatot kiegészítették a III-ik országos kongresszuson a vámkérdésben elfogadott ponttal, mely szerint a nyerstermelésnek kelet felé való elzárását kell követelnünk s csak az esetben, ha mezőgazdasági érdekeink nem volnának megvédhetők, kellene a szabad kereskedelmi irányt követnünk. Ez a határozat az önálló vámterület eszméje mellé való csatlakozást jelent ki: nem feltétlenül ugyan, de mindenesetre olyan feltételekhez fűzve, a melynek be kell következnie. Az önálló vámterületnek bár ily burkolt alakban való proklamációja jelentékeny esemény abban az esetben, a hol eddig csak a közös vámterület fenntartása volt a jelszó.

KÜLFÖLD.

A fenyegető Lueger. Dr. Lueger egy katolikus egyesület gyűlésén hosszabb beszédet Badeni vel és Magyarországgal foglalkozott. Bejelentette a vésőig menő harcot Badeni ellen. El fog érkeznik annak ideje mondá hogy Badeninek oda fogja kiáltani: Uram, az ön miniszterelnöksége avatatlan kezében volt. Kijelentette továbbá, hogy a Badeni vel való leszámolásának ideje a Magyarországgal megindítandó kiegyezési tárgyalások

A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

Bolond Sára.

A „Debreczen” eredeti tárczája.

Irta: Kuthi Zsigmond.

Ungvár nevezetes város. Van egy régi vára, melyben hajdan Laborecz fejedelem lakott, a kit az a nagy tisztesség ért, hogy azt a folyót, mely mellett a magyarok öt felmagasztalták, mai napig is Laborecznak hívják.

Ezen régi vár sok furcsa dolgot látott maga körül véghez menni. Laktak benne kurucok, labancok, császáriak, királyiak, forradalmárok.

Török, tatár, német dulta, de a vár még ma is fennáll épségben, szilárdan. Csak falai lettek kissé szürkébbek, csak parkányai kissé kopottabbak. Arkából pedig kiszórt, kiszáradt a víz. A vár most a beke tanyája, a munkácsi görög katolikus püspökség papnövédelje van benne elhelyezve, a hol a két reverendás növendék-papok tanulnak sok mindenféle rutent, latin és görög nyelven, sőt talán magyar nyelven is valamiképp.

Van aztán Ungvárnak egy kincstári hídja, a mely áthidalja a rakoncátlan Ungh folyót.

A híd rozoga, mint minden bérbe adott kincstári jószág. Karfái a kiegyezés előtt fekete-sárgára voltak festve; a kiegyezés után egy hazafias piktor nemzeti színre festette át

alkalmával fog érkeznik, amikor Badeninek éppugy mint „Kossuth országának” meg fogja mutatni, hogy kicsoda Lueger és mit jelent? Lueger urnak, úgy látszik, hogy nem csak a bécsi főpolgármesterségre, hanem ránk is fáj a foga! Persze mi nem vesszük komolyan.

Az osztrák parlamenti botrányok. Az osztrák parlamentben történt botrányos jelenetek folytán Hohenwart gróf táviratilag hívta össze pártjának tagjait Bécsbe s különösen azokat, a kik az utolsó időkben az antiszemitaikkal akartak működni. Történt ez pedig abból a czélból, hogy a párt határozatot hozzon hogy ez utóbbiak vagy szakítsanak meg minden érintkezést az antiszemitaikkal, vagy pedig lépjenek ki a pártból. A Hohenwart klub ma rendkívül látogatott értekezletet tartott, a melyet bizalmasnak jelentettek ki. Az értekezleten egy a párt mérsékelt tagjai mint a klerikálisok élesen elítelték a tegnapi történeteket. Az értekezlet ma nem fejezte be tárgyalásait, hanem a holnapi ülésben folytatja azokat.

Zágrábi zászlósértők.

(Egyetemi suhanczok a törvény előtt.)

A tárgyalás tegnapelőtt tovább folyt. Kihallgatják Dabsevics vádlottát, ki elmondja, hogy a zászlóégetés után elhatározták a diákok, hogy a királynak hűségét esküdnék, mert ők a király hű alattvalói. Csak azt akarták föltüntetni, hogy Horvátország önálló állam.

Elnök: Ennek konstatálása nem a diákok dolga.

Jaksa vádlott, ki Lissa város polgármesterének fia, azt vallja, hogy a diákok a zászlóautodaféval azt akarták elérni, hogy a magyar zászló egyszer és mindenkorra kiküszöböltesse k Horvátországból.

Kristovj vádlott (az állategészségügy főnökeinek fia) azt vallja, hogy a diákságot főleg az keserítette el, hogy míg a horvát tartománygyűlést nem bocsátották testületileg a király elé, idegen küldöttségeket igenis eresztettek a királyhoz.

Knezevics vádlott szerint a diákok valóságilag versengtek azért a megiszteltetésért, hogy a tüntetésekből résztvegyenek. A tüntetéseket különben a rektor is megengedte.

Elnök: Tényleg igaz ez?

a karfákat. Az idő vasfoga azonban lekoptatta a nemzeti színt és a svarczgelb szin ujra napfényre került, a miből világosan látszik, hogy a svarczgelb erősebb, tartósabb a nemzeti színnel.*

Vagy pedig a hazafias piktor festéke volt gyarló? Ki tudja?

Egy harmadik nevezetessége Ungvárnak a „Fekete sas” című vendéglő.

Az is kincstári jószág.

Farfai már ezelőtt 30 évvel megvedlettek. Tetejeről már ezelőtt 30 évvel szedegettük a zsidóhelyeket, melyekből ijjakat fabrikáltunk. Kéménye már ezelőtt 30 évvel „töledre” állott és vegre már ezelőtt 30 évvel ki akarta sajátítani a város eme ronda épületet, de a Fekete sas kőfejű sast ábrázoló czimerével még most is ékeskedik Ungváron és még most is mérlik benne a jóféle pálinkát és bort.

A „Fekete sas” czimablája alatt demonstratív egy gatyás, pitykés dolmányu, sarkantyus eszímaju, magyar ember van pingálva, ki kezében üveget tartván, azt mondja: recte mondaná: Hó! Megállj! Itt a jó bor!

Van azonkívül Ungvárnak egy vadaskertje, melynek vadjait a cserebogarak, szarvas agacsárok és hős czinczerek képviselik. Ember-emlékezet óta nem láttak ott még csak egy fiók nyulat sem.

Van egy vadász kertje is, a melyben vasárnapként és estendő fiatal emberek, diákok, növendék papok és katonák tartanak vadászatot, éjjeli pillékre.

* Ezt már tagadjuk.

R. v.

Valamennyi vádlott kórusban: Bizony igaz! (Nagy nyugtalanság.)

Ramasin vádlott előadja, hogy ő csak azért nem kiabálta Abczug magyarok! mert tökéletesen nagyon rekedt volt. (Nagy derűtlenség.)

Elnök kérdésére, hogy melyik vádlott égette el a zászlót, egyik vádlott sem akar felelni.

Wohlheim vádlott magasztosnak mondja a zászlóégetés jelenetét. Osman Muri (bosnyák) előadja, hogy őt nem vezeti gyűlölet Magyarország ellen, de azt még sem tűrheti, hogy a magyar miniszterelnök törőgessen egy horvát költő prologusából. Mi közö nek ehhez. A zavargások különben igen szalonképes módon folytak le.

Azután Megler és Bosnanc diákok megjelennek a teremben, valamennyi vádlott felugrik és összeszorított ököllel kiabál: Ki az árulókkal! Le a gazemberekkel! Megler és Bosnanc ugyanis kijelentették annak idején, hogy ők nem vállalnak szolidaritást a vádlottakkal.

Bronsin, Dossal, Novak, Heimerle, Papratovics és Steinberger vádlottak csak társaik vallomását ismétlik. Érdekes csak Marinics kijelentése volt, hogy ő a tapasztaltak után bizony nem adna többé becsületeszavát a rektornak.

Krajlevics ügyész felkéri az elnököt, hogy védje meg őt Radics vádlottól, ki folyton kellemetlenkedik neki.

Elnök rendreutasítja Radicsot.

Frank Iván vallomásában visszavon mindent, a mit a vizsgálat alatt menteségre felhozott. Kihallgatás után az elnök a tárgyalást kedd d. e. 9 órára tüzte ki mikor is az elnök a tárgyalást megnyitja, s elrendeli a tanúk kihallgatását. A sorra kihallgatott tanúk semmi újat nem tudnak. Valamennyien igazolják a vádlottak előadását s az eseményeknek általunk annak idején leirt lefolyását. — Ezután a vizsgálati iratok felolvasása következett. E közben történt, hogy Radics vádlott felkiált: Ugy látszik, egészen az inkvizíció módjára vezették a vizsgálatot! Majd felugrik helyéről s a tvszék felé fordulva, hevesen így kiált:

Ti a ti zsarnok eljárások által újra felfrissítettétek a spanyol inkvizíció korszakát.

Elnök erélyesen rendre utasítja Radicsot s rövid tanácskozás után eltűntja Radicsot attól, hogy a tárgyalás további menetén részt vehessen,

A legnevezetesebbek azonban ezen spezialitások közt Ungvár város nemes és nem nemes bolondjai.

Bolondok dolgában ugyan egyetlen egy város sem szükkölködik és így Ungvár város sem, melynek városában még mai nap is olvasható: „Curia nobilitatis comitatus Ungvariensis”, de azok mind amolyan közönséges bolondok szoktak lenni. Ungvár nemes curiája e tekintetben is kivételt képezett. Voltak neki a bolondériában remeklő bolondjai. Akármilyenek, ha Munkács, Ujhely, Nagy-Mihály stb. szomszédos városok nem irigyelték meg bolondjait! Hogyne! Ott volt pl. a Hopmeiszterné fiatal korában a Török grófnak mint udvarmesterné működött, de miért miért nem, elég az hozzá, hogy valaha szép fejében egy ke-rekecske megsérült és a Hopmeiszterné kicseppent hivatalából. Protektíóval — mert az már akkor is uralgott — levélhordónó lett, noha olvasni nem tudott, noha bolond volt. De minek tudjon olvasni a levelhordó és miért kell annak okvetlen okos embernek lenni?

Hopmeiszterné mániája főleg abban állott, hogy 60—70 éves korának dacára vörös szoknyát, kék bluzt, piros rózsás és szalagos kalapot viselt. Még a kézi kosarat is, melyben a kézbesítendő leveleket vitte, vörös kasmirral vonta be.

Az utcán aztán megfogta az iskolába járó diákokat és kérdezte: Szinn, majá, csitjen liszt? — fiam! kié ez a levél? És mi diákok megmondtuk neki, hogy ez a levél az

A törvényszék e jelenet után rövid időre visszavonul, mialatt a vádlottak formálisan lazongnaak a törvényszék ellen s kijelentik, hogy ők teljesen egyetértenek Kadicscsal s ugyanabban a bánásban kívánnak részesülni mint ő. A védők csak néhezen tudják a fiatal embereket lecsendesíteni s arra bírni őket, hogy nyugodtan viselkedjenek. A mikor a törvényszék újra megjelent a teremben, az elnök felszólítja a vádlottakat, hogy egyetemi hallgatókhoz mérten tisztességesen viselkedjenek az igazságnak szentelt csarnokban. A még jelen levő Radics vádlott azonban félbeszakítja az elnököt és dühöngve így kiabál:

— Csak bosszankodjanak önök is, azért mégis megmondom, hogy az önök viselkedése tisztességtelen. (A közönség tapsol.)

Elnök: Ezért a minősíthetetlen kifejezésért három napi magánzárkára és kemény fekhelyre szigorítva ítélem önt el és eltávolítatom a teremből. Ezzel int a börtönőröknek, kik Radicsot erőszakkal hurezolják, ki a teremből Radics folyton lármázva, szitkozódik a törvényszék ellen.

Tanügy.

A polgári iskolák reformja. Erősen vajdák az a kérdés, hogy mi legyen a sorsa a polgári iskoláknak, melyeket eredeti rendeltetésükből lassankint kiforgattak s oda-juttatták, hogy most se nem népiskola, se nem középiskola, sőt azt sem tudják, hogy mi is hát a célja. A polgári iskolai tanárok egyesülete már foglalkozott vele s a miniszter meg is bízta az egyesület néhány tagját javaslat készítésével. — Most a polgári iskolai tanók egyesülete adott be memorandumot a polgári iskolák reformjára vonatkozólag. Minden memorandumokkal szemben mi csak a mellett maradunk, hogy ezeket az iskolákat reformálják vissza abba a rendeltetésbe, a mit azoknak Eötvös József báró a népoktatási törvény megalkotásakor szánt. Vagy pedig ne kerüljék a forró kását, hanem csináljanak belőle valóságos — középiskolát. — Mert a reform-sürgetések végső célja legtöbbször az, hogy

Nép és szakoktatás. Vallás- és közoktatási min. kir. miniszter úr ó nagy méltósággal Magyarország oktatásügy színvonalának megítélésére fontos tényezőnek ismerve el a nép- és szakoktatás terén működő tanféléi irodalmi működésének bemutatását az ezred-

éves országos kiállítás népoktatásügyi alcsoportjában: e tankerületbeli összes kisdóvoda, elemi, felsőnép-, és polgári-, iparostanoncz-, alsófoku és felső-kereskedelmi iskolákban, felsőbb leányiskolákban és tanítóképzőben működő tanító és tanár urakat, meg tanítónőket felkérem a f. é. 60220. sz. közokt. min. rendelet folytán, hogy összes önálló nyomtatásban megjelent irodalmi művekből (legyenek azok szakbeliek vagy szépirodalmiak) egy-egy példányt külön (sötét táblában, hátul aranyozással) bekötve, a szükséghez képest jegyzék kíséretében f. é. december hó 31-ig az alább megnevezett csoport-biztoshoz szíveskedjenek beküldeni; és pedig 1.) a kisdóvodákra vonatkozó műveket és az óvodákban alkalmazottak egyéb — pl. szépirodalmi — műveiket, dr. Mortin Emil közokt. min. osztálytanácsos csoportbiztoshoz (közokt. miniszterium), — 2.) az elemi iskolákra és emberbaráti intézetekre vonatkozó műveket vagy az e téren működő egyének más irányú műveit György Aladár csoportbiztoshoz (Bpest, József-körút 10 sz.), — 3., A felsőnép- és polgári iskolákra vonatkozó műveket vagy az e téren működő szakféléi és nők szépirodalmi munkáit dr. Gopcsa László min. fogalmazóhoz (közokt. miniszterium) 4. a felsőbb leányiskola és tanítóképző intézetekre vonatkozó műveket vagy az e téren működők szépirodalmi és más munkáit Szuppán Vilmos főbb leányisk. igazgató csoportbiztoshoz (Bpest, Váci-körút 23.) Több kiadást ért művek közül csak az utolsó kiadás küldhető be. Kiseb értekezések vagy külön lenyomatok egybekötendők »Ertekezések« hátirattól. A kik esetleg a kir. tanfelügyelőség útján kívánják műveiket fölterjeszteni, szíveskedjenek azokat okt. 20-ig hozzájuk küldeni. Debreczen, 1895. November 12. Eötvös Károly Lajos kir. tanfelügyelő.

Magyar tanárok Egyiptomban. A közoktatásügyi miniszterium által rendezett egyiptomi tanulmányi utban, melynek vezetői Goldziehes Ignác, Beöthy Zoltan egyetemi tanárok és Plitz Bonifác tank. főigazgató, a következő középiskolai tanárok fogtak részt: Gresss Miksa (Losonczi-ról), Fest Aladár, Körössi Henrik, Kassai Gusztáv, Szadetzky Gyula (Budapest-ről), Ledniczky Ipoly (Bajáról), Szekeres Ödön (Kassáról), Mody Kristóf (Szombathelyről), Bodnár Bertalan (Hódmezővásárhelyről), Barcsy József (Pápáról), Vitális István (Selmeczbányáról), Szép Ernő (Pozsonyból), Geszán Gusztáv (Sopronból), Cserép József (Aradról), Marcsics János (Besztercebányáról)

őreg Bernáté, amaz Csirszkinek, emez pedig Kende Péternek szól stb.

Hogy bolonddó is tettük a Hopmeiszternét, hogy a Kafka levelét, a ki a nagy malom mellett lakott, a városi tulsó részén lakó Csirszkinek mondtuk, magától értetődik. De a nem volt akkor baj! Váltóváltolásokat nem küldtek akkor.

És a bolond irni-olvasni nem tudó Hopmeiszterné 15 éven át hűségesen kézbesítette a leveleket. Ha valaki kérdezte: Csi mán lész? Van-e levelém? Oda nyújtotta a kosarat és azt mondta: »Nyéi se batsi! Tessék ki-keresni!

Azóta nagyot fordult a világ! Ungvárnak már ma 3 levélhordója van és a három sem győzi a posta kézbesítését. — De a váltóváltolás és a kridó is gyakoribb ma ott, mint azelőtt volt.

A második nem mindennapi városi bolond Prusinszky volt, az »Ör-utca« gyermekeinek legkedvesebb barátja, cimborája.

Prusinszky mesterségére nézve nyergeskárpitos — foglalkozására nézve azonban ivó volt. Mindig ivott, mindig részeg volt és ilyenkor maga köré gyűjté az utca gyermekeit, rang- és valláskülönbőség nélkül s először megvendégelte őket perccel, zsemlyéssel, gyümölcscsel, aztán megcselkedte a bolondnál-bolondabb dolgokat, az utca és város nagy gaudiumára.

Zászló alatt vezette a gyermekeket, énekellette velük a Rákóczy, Hunyadi és Kossuth indulókat, papokat és németeket ócsárló dalo-

kat, pamflétákat a városi magisztrátusra, püspökre, kormányra stb-re.

És most rátérek beszélyem tulajdonképeni bolondjára, a bolond Sárára.

Ez előtt harmincz évvel éppen olyan volt a bolond Sára, mint most. Bolond volt már akkor is, megvéhéd volt már akkor is és ugyanazon subát, ugyanazon rózsza kendőt viselte már akkor is, mint ma és a gyermekek akkor is épp úgy csafolták:

— Bolond Sára! bolond Sára! hol a völegényed? És a bolond Sára akkor is épp úgy haragudott azért, mint ma.

Honnan került a bolond Sára Ungvárra? Hol ringott a bölcsője? Mi zavarta meg elméjét? Miért mormog magában mindig pap, templom és völegényről? — azt senki sem tudta megmondani.

És míg magam is üldöztem a Hopmeiszterné levélhordót; részt vettem a Prusinszky országúra szóló heceiben, addig a bolond Sára iránt — bár még csak 7-8 éves voltam — szánalmat éreztem. Nem szidtam, nem csufoltam; gyakran uzsonnámat is megosztottam vele.

Ebből kifolyólag közttem és a bolond Sára közt bizonyos barátságos viszony fejlődött ki. Míg a többi gyermekeket kerülte és ha azok üzőbe vitték, kövekkel dobálta őket addig engem nem bántott, sőt tárta, hogy a »fűzesben«, a hol — ha csak szakadó eső nem volt, — a nap nagyobb részét töltötte egy fatörzsön ülve, melléje üljek és diskuráljak vele.

Színház.

Hentallerné Pauli Mariska 2-ik fölépte.

— A királyfogás. —

Tegnap este »A királyfogás«, Kontinak ez a bájos zenéjü operetteje került színre. Fjóra szerepében Hentallerné Pauli Mariska úrnóval. A sok új zenei zagyaalék után oly jól esett újra egy kis igazi melódiát hallanunk.

A magukban is nagy értékű ének-részletek rendkívül busás élvezetet nyújtottak a bájos művész előadásában. Igazán, alig győztünk betelni a gyönyörűséggel, mely minden Sarmaságh don István (Ungvárról). Az indulás 1895-ik évi november 25-én, a visszaérkezés pedig 1896. január 9-én lesz.

egy dalából bőségesen aradt felénk. Hangját, a melynek tegnap csak bálját, tisztaságát mutathatta be a magyar népdalok egyszerűbb melódiáiban, maga egész erejében, hajlékonyságában, árnyaló képességében volt alkalmunk bámulni. És hozzá az a kitűnő játék, helyes ábrázolás, fürge mozdulatok, jellemző mimika, a melylyel szerepének különböző részleteit érvényre juttatta ez mind, mind hozzá járult a fényes sikerhez, a melyet tegnap este is kivívott. A felvillanyozott közönség nyílt színen is lelkesen tapsolta és éljenezte, több dalát megismételtette, felvonások után pedig ismételtten a lámpák elé hívta és hosszas, lelkes tapsviharral jutalmazta.

Vele együtt sokat tett az est teljes sikerének biztosítására Margó Zelma (Lóla) és Németh (Amakil) a ki ma este teljesen hangjánál volt. Különösen szép volt az általuk közösen előadott ismeretes dal: »Granadának szép leánya.«

Gyöngébb volt Haday (Radzivil herceg) a ki inkább festői costumjével (a mely ma kifogástalanul állt rajta s előkelő, delezeg külsőt kölcsönzött neki) hatott, mint énekével, a mely fátyolozott, vagy játékaival, a mely meg lehetőszen feszes volt.

Püspöki, Krémer és Rózsah egyi jól megállották helyüket. Nyilasjátéka kitűnő volt s annyiban neki volt a legserencsésebb estéje, hogy minden igyekezete mellett sem tudott semmiféle botrányt incenirozni.

A karok pompásan megállották helyüket s a jelenetezés hű és pontos volt.

Es végül a közönség.

Bizony a közönség nem viselte magát

— Mondja csak Sára néni, miért bolond maga? — kezdém egy napon a diszkursust. Minden bolond olyan, mint maga? — Hát muszáj magának bolondnak lenni? — Látja Sára néni, ha maga nem mondaná mindig egyazon beszédet, hogy: Pap, templom, völegény; hogy az ördög vigye el a fanetit! ha maga szépen, tisztán járna és otthon laknék a Zsuzsinéivel, hát maga nem volna bolond!

— Hát ki mondja azt, hogy én bolond vagyok? Több eszem van nekem, mint a papnak, mint a bírónak. Az emberek a bolondok, a rosszak. El kellene őket zárni, mert elcsalták a völegényemet, a nyomorultak, a gazok!

Sárának villogni kezdtek és az örülteket jellemző fényben usztak a szemei; szája tájkzótt és dühében lördeste a száraz galyakat.

Futni akartam tőle, de megfogta karomat és visszatartott.

— Ne félj, nem bántlak, jó gyermek vagy. De ha megnősz és te is ott hagyod a menyasszonyodat, úgy akkor kivajom a két szemedet.

Megigérttem ijedtemben neki, hogy én nem hagyom ott menyasszonyomat.

— Hát ki volt a maga völegénye? —

kérdém. — Ki? hát azt se tudod? Hát nem hallottad a tekintetes, nemzetes és vitézlő Daróczy Jánosnak, annak a híres viczispánnak hírét? Hát a Petróczy Sáráról sem hallottál semmit? Nem?

valami derekasan. Azaz . . . értjük meg egymást. Az a közönség nem viselte jól magát, a mely elmulasztotta a tegnapi estét, mert az, a melyik ott volt, lelkesedett és felségesen mulatott.

Pálmai Ilka angol színésznő, Pálmai Ilka, aki el is bucsuzott egy hangversenyben a budapesti közönségtől, már hűtelen lett a német muzsához is és legújabb az angol színművészet szolgálatába állott. A londoni Savoy-színházhoz szerződött 3 évre 32 40 és 50 ezer forint fizetéssel.

Vendégszereplés telefonon. Sopronban a kisedővő egyesület november 16-án thea-estélyt rendez, melynek legfőbb eseménye: *Blaháné és Komáromi Mariska* vendégszereplése. Megjegyzendő, hogy a művészek nem mennek Sopronba, hanem Budapesten a lakásukon éneklik bele dalait a telefonba, melyeket a soproni terem hangfogóján át fog hallgatni a közönség.

Műsorváltozás. Hentallerné Pauli Mariska vendégszereplésének repertoírjában némi változás állott be, a mennyiben holnap Vidor Ingyenlök című népszínműve helyett Zeller kitűnő operettje: a *Madarász* kerül színre, melyben a művésznő Postás Milkát játsza.

Irodalom és művészet.

Adóügyi tanácsadó E czimen egy pártalan szakkönyv jelent meg, mely oly szakavatottsággal és fontossággal van megírva, hogy minden irástudó laikus is eligazodhatik benne. Közli az összes adótörvényeket, melyeket érdekessé tesz az által, hogy gyakorlatilag mutatja be, t. i. a mint azok alapján az adóösszeírása, kivétele, előírása és elszámolása tényleg megtörténik. E czélra egy teljes példa adókészlet adómenekint elkülönítve, azok kivételei lajstromaival van feldolgozva. Kimerítően tárgyalja a téves adókivételeket, ellenük kész felelőbeszélési mintákkal szolgál. Kiterjeszkedik az adónak községi kezelésére is, mely czélra az adók előírását is elkönyvelését láthatóvá teszi a községi adókönyv, a befizetéseket pedig a napjegyzék által. Mindezt oly kimerítően, hogy a ki e könyvet megszerzi, teljesen megismerkedik a használatban levő nyomtatványokkal az összes adókezelésével. Foglalkozik az adókezelés terén előforduló visszaélésekkel, az azok elleni védekezés módjaival. Kiváló érdekléssel bírnak ezek között az adó-

hátralékok bekebelezésénél, a dologi végrehajtásnál és a vételárfeosztásnál előforduló visszaélésekről érdekesítően irt fejezetei, melyeknél számszerűen bebizonyítja, hogy míg a például felhozott hátraléka, melyért vagyonát dologi végrehajtáson eladják, 539 frt 34 krral van bekebelezve: valóban csak 116 frt 91 kr, vagyis 422 frt 43 krral kevesebbet teszen ki; kimutatja, hogy a jelenlegi bekebelezési eljárás mellett milliókat vesztek el a magán hitelezők jogtalanul sorozott adók miatt s még többet fognak elveszteni, ha az általa ajánlott eljárást a gyakorlatba át nem veszik. Ezeken kívül ösmerteti az általa hoszu tanulmány után összeállított új községi elszámolási rendszert, mely oly szigorú ellenőrzésen alapszik, hogy a sikkasztás lehetetlenné van téve. Kellő méltatására csak annyit mondhatunk, hogy ki e könyvet fejteti, benne minden eshetőségre nyilatkozatot, hirdetésre feleletet, kételyre választ és szükségben segélyt nyer. E becses művet minden adózónak, kir. közjegyző, telegkönyvi előadó bírák, telegkönyv vezető és ügyvéd uraknak melegen ajánljuk. Megrendelhető a szerzőnél: Kinszler Gyula, Gyertyámos, ki 1 frt 70 krral beküldése után, ajánlva küldi a megrendelőnek.

Mutató tábla.

Szerkesztőségi hivatalos órák: d. e. 9—12-ig d. u. 2—5-ig.

Kiadóhivatali hivatalos órák: d. e. 6—12-ig, d. u. 1—8 óráig.

Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütörtökön és szombaton este 6—7-ig.

Nyilvános olvasóterem: Hétfőn, szerdán és szombaton d. u. 3—6 óráig.

A kir. tábl. hivatalos órák: a segéd- és kezelő hivatalokban d. e. 8—12-ig, d. u. 2—6 óráig tartanak. — Az íktató-kiadó-hivatal és az irattár a feleknek felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt: **Felülvizsgálati tanács** szóbeli tárgyalásai szerdán, vagy ha szerda ünnepre esik, csütörtökön tartatnak meg. Jegyzőiroda a Podmaniczky házban d. e. 9—11 s d. u. 2—4 óráig; az iroda vezetője az iratokat d. e. 9 és d. u. veszi át.

Muzeum, a kollegiumban, nyitva van vasárnaponként d. e. 10—12-ig.

A kir. törvényszéknél jegyzőiroda nyitva hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnepnapon d. e. 10—11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a be-

adványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. órákor, ünnepnapokon d. e. 11 órákor.

A debreceni kir. járásbíróság szóbeli kezeleket, kérelmeket és nyilatkozatokat fölvesz **kedden és pénteken** d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelenhetnek minden szerdán.

A Gőzgyűjlesztő „Otthona” keresk. akadémia palotájában

Az anyakönyvi hivatalból.

(Házassági bejelentések 1895. nov. 11—13.)

Pinczés András és Tokaji Ráchel.
Dobrai József és özv. Varga Mihályné.
Mezei András és Dobi Erzsébet.
Kovács István és Vásárhelyi Sára.
Gencsi András és Mezei Lidia.
Erdélyi Mihály és Jóna Zsuzsanna.
Gyöngy István és Balázs Julianna.
Lovas Imre és Kis Veronka.
Montika Gergely és Nagy Zsuzsanna.
Horváth Peter és Jobbágy Julia.
Kovács Gábor és Baranyi Julia.
Kantor Ferenc és Gyöngyösi Erzsébet.
Nógrádi Pal és Bauer Terézia.
Nyilas János és Erdős Mária.
Szücs Péter és özv. Lámfalusi Mihályné.
Nagy Lajos és Tóth Irma Julia.
Jeremiás Ferenc és Nagy Julia.
Kukli Sándor és Kardos Eszter.
Vida Mihály és özv. Kis Imréné.
Roikovics Ferenc és Juratovics Karolin.
Varga István és Czebe Erzsébet.
Gombos János és Barta Zsuzsanna.
Varjasi Imre és Pósalaki Erzsébet.
Hartstein József és Stern Róza.
Szalay József és Balogh Mária.

(Házassági kötések 1895. nov. 11—13-án.)

Szatmári Péter és Csala Julianna.
Mayer János és Mémeti Irénke.
Mikó István és Boria Erzsébet.
Siskovics Lajos és Velicskó Borbála.
Szekeres Károly és Bányai Eszter.
Croditier Ferenc és Kubinyi Gizella.
Pócsik Ferenc és Barta Julianna.
Balogh Ferenc és Erdős Julianna.
Tóth Sándor és özv. Haucz Ferenczné.
Molnar Miklós és Kálmán Mária.
Juhász András és Kovács Julianna.

(Születtek 1895. nov. 12-én.)

Herman Miklós (Julianna r. k.)
Kozmák János (Katalin g. k.)
Feldman Samuel (Jolán izr.)
Varga Gusztáv (Erzsébet ref.)
Tóth Ferenc (Ferenc r. k.)
Monoki Sándor (Sándor ref.)
Kovács György (György ref.)
Mészáros István (Erzsébet g. k.)

(Elhalálozások 1895. nov. 12-én.)

Dániel Teréz (kath. 20 é. tüdőlob.)
Körödi Lajos (ref. 24 napos, görcsök.)
Nánási Gábor (ref. 3 napos, velesz gyeng.)
Kohn Hani (izr. 2 é. bélhurut.)
Braun Samuel (izr. 5 hó. bélhurut.)
Törő Irma (18 hó. ref. tüdőh.)
Mészáros Erzsébet (kath. 1 napos, velesz. gy.)
Kiss Róza (ref. 20 hó. tüdőhurut.)

Ujdonságok.

* **Teljes tanácsülés.** Folyó hó 19-én hétfőn délután 10 órákor gróf De g e n f e l d József főispán elnöke alatt a városháza nagyteremben teljes tanácsülés lesz, melyen a f. hó 28-án tartandó rendes havi közgyűlés tárgysorozata t állapítják meg véglegesen.

* **A jósai új ref. templom felavatása.** Az ujonnan épült ev. ref. templom felavatási ünnepélye f. évi december 1-én lesz Józsan. B ő r József, a jósai ev. ref. lelkes engedve hívei kérésének, felkérte Kiss Áron püspököt, hogy egyházukat látogassa meg ez alkalommal s az Ur dicsőítésére emelt új csarnokban az első imát Ő mondja el. Kiss

— Hahaha! Daróczy János, Daróczy János! — kacagott a bolond Sára és e kacagás oly irtóztató volt, hogy reszketett minden porcikám.

— A Daróczy János szerette özv. Petróczy Zsuzsanna leányát, Sárát, mert Sára szép volt. Te, nem hallottad, hogy Sára szép volt; hogy utána bomlott az egész vármegye?

De szegény leány volt a Sára.

A szegény leánynak pedig jobb, ha nem szép. Elveszi akkor a csizmadia, a bográn, a fazekas; de a szép leányt kerüli a szegény ember, a gazdagok pedig körülgyesgetik, megsajják, tönkreteszik. Oh te Daróczy János megcsaltad a szegény szép Sárát, hogy az Isten — nem, ne verje meg!

A tébolyodott nő szeméi villámokat szórta; roskatag testalkata kiegyenesedett, hordadt melle zihálott.

A bolond Sára úgy állott előttem, mint egy bosszút lihegő mesebeli sárkány, kitől elrabolták a feltékenyen örzött királyleányt. — Majd mintha vissznyerte volna elméjét — folytatta:

— A Daróczy János megcsalt, meglopott, meggyázott és — odahagyott. Oltárhoz vezette Kereszturi földbirtokos leányát, a frajlát, a kinek volt selyem viganója, lakkos topánja, a sruetzli cifra kalapja, krinolinja, bécsi-ronggyal kendőzött orozája és ráadásul — százezer forintja is. — Hát tudod-e már k volt Petróczy Sára és Daróczy János?

— Tudom, tudom, Sára néni, de azért nem kell ám magának bolondnak lenni és nem kell — — —

— Hát bolond vagyok én, te Selma, te . . . te . . .

A szegény tébolyodott nőmberem ismét kitört az örültégi roham; felkapott egy követ, a mely kezégyébe akadt és ha el nem futok, lesújtott volna velem — — —

. . . Huszonöt évvel a történetek után most vakációban Ungvárt jártam. Benéztem a fűzesbe, a hol anyai sok szép napot töltöttem el, mint játszó gyermek.

Egy korhadtt fűzfa tövében ott gubbasztott egy összetöpörödött anyóka.

Gyer, ősz haja kuszáltan csüngött le homlokára, a mely csupa ráncz és rendő volt. Szájában alig volt már fog. — Szemei beestek mély üregekbe.

— Sára néni! — kiáltottam a szerencsétlenre!

Felém fordította kőzos fejét, száraz, aszott ajkai valamit motyogtak egy vélegenyről és elhagyott menyasszonyról, de nem mozdult helyéről.

Masnap halva találták ott a szegény Sárát.

Kikisértem a szerencsétlent a temetőbe, arra a helyre, a hol hosszas, zaklatott élete után megtalálta nyugalmat.

Daróczy János aznap adta férjhez leányát, egy ünnepelt szépséget.

Talan akkor ülte leánya a lakodalmát, a mikor a szegény Sárát elhaltatták.

Legyen könnyű neki a föld! . . .

Aron püspök kilátásba helyezte, hogy a józsi gyülekezetet meglátogatja s a felszentelési imát elmondja. A felavatási ünnepélyen az első egyházi beszédet Dávid házy János a debr. egyházmegyei esperes kabai lelkész mondja, az urvacora osztást pedig Némethy Lajos debreczeni lelkész és Csiky Lajos debreczeni theologiai tanár és főiskolai lelkész végzik.

Gyermek festőművész. Az a gyermekfestőművész — kiről már megemlékeztünk — tegnap felkeresett bennünket a redakcióban és elmondta, hogy a képek közül, melyről irtunk, az egyik a »Visegrádi vár«, a másik pedig a »Cságrábi vár romjai« ábrázolja, a maga nagyszerűségében és fenségében. A Cságrábi cseh lovagvárat Jókai Mór »Csehek Magyarországon« című történelmi regénye után festette. Egy harmadik már újra készülében van, az pedig »Aravára«-at fogja feltüntetni. Az egész kis 14 éves fiu nem magasabb 130 cm-nél s olyan érdekes, mikor daczos szeméit ráveti a »Szerkesztő baci«-ra, s mikor az komolyan ránéz, ijedten zárja le szempilláit és megjedve fordul félre. Fél a veréstől a piczike. Milyen gyerek!... Nagyszerű gyerek! kiált elragadtatással a segédszerkesztők s már is mily sokra vitte. Zseni! Az egész szerkesztőség el volt ragadtatva a gyermekművésztől. A gyermek különben elmondta, hogy tegnap voltak a »Polgármester baci«-nál is, a ki nem akarta elhinni, hogy a képeket ő csinálta. De mikor ott előtte rögtönzött egy festményt, hát mindjárt elhitte. A polgármester megígérte, hogy a kis Dekmár Kálmánra, kinek apja szegény szabómester, lesz gondja. A képeket felküldik a milleniumi kiállításra.

*** A Csokonai-kör ünnepélye.** A »Csokonai-kör« 1895. november hó 17-án Csokonai Vitéz Mihály születésének évfordulóján az »Arany Bika« dísztermében este 6 órakor ünnepélyes ülést tart, melynek tárgysorozata a következő: 1. Zenei nyitány, előadja Rácz Károly zenekara. 2. Honfidel Zimay Lászlótól, előadja a debreczeni dalegyet. 3. Megnyitó beszéd. tartja Géresi Kálmán alelnök. 4. Az irodalom és könyvnyomtatás kezdete Debreczenben, irta és felolvassa Balogh Ferenc. 5. Istentelen Pál, ballada, irta és felolvassa dr. Vargha Balint. 6. A tudós kisasszony kalandja, irta Könyves Tóth Kálmán, felolvassa Mándoky Béla. 7. Dal a Tihanyi echohoz, előadja a főiskolai énekkar. Debreczen, 1895. november 10. A »Csokonai-kör« elnöksége. Az ülést közzé vacsora és tánc követi. A kör tagjai és hozzátartozói tagsági jegyeiket használhatják. A kik a körnek nem tagjai, az ülésre Toth Béla pénztárnok gyógszertárában vagy este a pénztárnál belépti-jegyet válthatnak, melynek ára 20 kr.

*** Fizessenek-e a városi tisztviselők községi pótdadót?** A városi adógyosztály ártirt a jog- és pénzügyi bizottsághoz abban a kérdésben, hogy a városi tisztviselőktől szedje-e a 6 1/2%-os községi pótdadót, mely tüzoltói, alalmazna-válság és járda adót foglal magában? Az átiratot véleményezés végett kiadták a v. főszámvézőnek.

*** Véres kardpárbaj.** Véres lovagias affair szenzációs híre zavarta fel Miskolc város lakosságának nyugalma. Ugyanis — mint tudósítónk írja — tegnap délután R. G. tartalékos vadászhadnagy és W. J. hivatalnok vívta meg egymással súlyos feltételek mellett. Az első összecsapásnál R. G. egy jelentéktelen ütést kapott, a második összecsapásnál azonban súlyos sán megsérült, míg W. J. jobb karján szintén jelentékeny vágást kapott. A párbaj után, amelyet a gyalogsági laktanyában vívta meg a felek, nem békültek ki. R. G. felgyógyulása hosszabb időt vesz igénybe. (V. D.)

*** Főiskolai muzeum.** Ifjú Gál József ur egy madarat ajándékozott, mely csak télen

kerül hozzánk s tavasszal visszamegy az északi sarkvidéki tengerekre, a melynek partjain szokott költöni. Ez a sarkvidéki buvár (Colymbus arcticus) s nagyságra nézve megközelíti a ludat. Muzeumunkra nézve az ajándék annyival érdekesebb, mert a másik két fajból, a jeges-buvárból és a verestorkuból, — melyek pedig csak néha látogatnak el hozzánk — összesen kilenc darab példányunk van, míg ebből minden télen megjelenő fajból még eddig egy példányunk sem volt. — Fogadja az ajándékozó ur szíves köszönetünket. K. I.

*** Vizvezeték Debreczenben.** A városi jog- és pénzügyi bizottság tenapi ülésére tűzte ki a vízvezetési ajánlatok fölötti tanácskozást; minthogy azonban a városi főmérnök Sthál Géza nem jelenhetett meg az ülésen, mivel sürgősen hivatalos ügyben a fővárosba kellett utaznia: a vízvezetési ügyet levették napirendről, azon indoklással: hogy a főmérnök szakvéleményét is megőhajtja hallgatni a bizottság. Az ügy szakreferense Körner Adolf tanácsos jelentette még, hogy Korcs és társai az eddigieknél is kedvezőbb ajánlat érkezett be.

*** Debreczen város szervezeti szabályzata.** A jog és pénzügyi bizottság tenapi ülésén Dr. Bakonyi Samu indítványára elhatározták, hogy megkeresik Degenfeld József főispánt, hogy a városi szervezeti szabályzat elkészülése tárgyában sürgősen intézkedjen.

*** A 20 és 4 krajczárosok temetése.** A kinek van még ezekből az osztrák huszasokból és négy krajczáros tallérből, igyekezzenek tudni rajta, mert megírta a belügyminiszter a város közönségének, hogy ezeket a pénzeket az állami pénztáraknál és hivataloknál csak 1895. december 31-ig, fogadják el, azután már sem névértékben, sem anyag értékük megtérítése mellett többé sem fizetesképpen el nem fogadják, sem pedig át nem váltják. Bucsuznak el hát mindenki tőle s december 31-én menjünk el a huszasok és négy krajczárosok temetőjére. A valuta lengjen porai felett.

*** Pályázzunk!** Mióta a városi közigazgatási bizottság egy albizottságot küldött ki önmagából, mely hivatva lesz az üresedésbe jött anyakönyvvezetői és anyakönyvvezetői helyettesi állásokra beérkező pályázati kérvényeket átvizsgálni és a pályázók közül három egyént a bizottságnak javaslatba hozni, azóta bajos egy kicsit a város háza épületében közlekedni mert az embert hirbe hozzák a gunyolódó hivatalnokok. A közigazgatási bizottság ugyanis e határozatával proklamálta azt, hogy a megüresült állásokra okvetlenül nagyon sok pályázó lesz, s így nem lehet csodálkozni, ha minden ép kézlábú embert, kit a városházánál meglátnak, rögtön abba a gyanuba hoznak, hogy anyakönyvvezető, vagy legalább is ennek helyettese akar lenni! A ki tehát a szép nemzeti színű övet viselni akarja és maga-magának az eskető pátere akar lenni, az rajta, pályázzék!

*** A volt főügyész özvegyének végkielégítése.** A tegnap d. u. tartott jog és pénzügyi bizottsági ülés Kovács Sándorné volt városi főügyész özvegyének egyszer s mindenkorra végleges díjkezelésben 5 ezer forintot szavazott meg.

*** Téli kert.** Sz. Dávid István vendégios Kossuth utczei helyisége a nagyközönség befogására mar szüknek bizonyultak be, miért is a török vendéglős óriási költséggel egy gyönyörű téli kertet építtetett, amely egy darab Olaszország gyönyörű délszaki növényekkel és kellemes enyhe levegőjével. A téli kert berendezése már a napokban elkészül úgy hogy már a hó végén megnyitható lesz.

*** Elveszett.** Tegnap délután 10—11 óra között a kenyéripiacon egy pénztárca melyben 2 kővés, egy karika gyűrű és 2 forint 06 kr készpénz volt, elveszett. A megtaláló kereti, hogy a tulajdonosra becses tárgyakat a Tiszapalota hízmesterehez adja be, hol illő jutalomban részesül.

Két kereskedő tanonoc felvétetik Gyenes Lajos női divat üzletébe.

Óriás körték. Nagy-Bányán természetik a körték legnagyobbikat. Akkor mind egyike, mint egy kokusz-dió. Itt Debreczenben hol még kevesen ismerik a körték eme óriási

sát, Kondor M. J. üzletének kirakatában megnevezhetik.

x Ügyvédi, bírósági és végrehajtói nyomtatványok. u; m:

Rendes értesítvény,
Értesítvény haszonbérletről,
Kielégítési biztosítási jknyv,
Kézbesítési iv,
Felhívás (tulajdoni igény érvényesítés),
Árverési hirdetemény,
Végrehajtási jegyzőkönyv,
Rendelvény,
Árverési jegyzőkönyv

100 egész ivenként 80 krért folyton kapható Hoffmann és Társa könyvnyomdájában, a főpostával szemben.

Táviratok, Országgyűlés.

— Távirati tudósításunk. —

Budapest nov 13.

A képviselőház mai ülésén szintén csak az ellenzéki szónokok beszéltek.

Legelőször Váradi Károly érvelt a költségvetés ellen: az ellenék zajos helyesléssel kizérte szavait. Utána Ugron Gábor szólalt fel s hatalmas beszédet tartva bebizonyítja, hogy a kormány a nemzet méltóságát nem fejezi ki kellőképpen, nem szerzett lobogójának elégtételt, a haza érdekeit idegen érdekeknek rendeli alá; a hatalom és párt a érdekében nem tiszteli a törvényeket, hanem kijátszva azokat, veszélyezteti az alkotmányosságot. Ezért nem fogadja el a költségvetést s ezért hat minden eszközzel oda, hogy a képviselőház ne fogadja el ezen kormány budgetjét.

Szünet után Zelenyák János néppárti képviselő fakadt ki a költségvetés silánysága ellen. Nem fogadja el.

Ülés végén Hock János, Heller Ágost és Apponyi Albert gróf interpelláltak még lokális természetű ügyekben.

Ülés vége délután 2 órakor.

Bánffy újabb diszpolgársága.

Budapest, nov. 13. (»Debreczen« eredeti távirata.) Bánffy legújabbán Belovár sz. kir. város közönsége választotta meg a város diszpolgárává. A belovári küldöttség ma délelőtt nyújtotta át Bánffynak az erről szóló diszoklevelet. A polgármester, ki a küldöttséget vezette, üdvözlő beszédében elítélte a zágrábi merényletet. Bánffy röviden válaszolt s a küldöttséget ebédre hívta meg a miniszterelnöki palotába.

Lueger újra megválasztva.

Bpest, nov. 13. (A »Debreczen« ered. táv.) A bécsi községtanács ma d. e. Lueger Károlyt újra — tehát már harmad izben — Bécs főpolgármesterévé választotta 92 szót többséggel. Lueger kijelentette, hogy a választást elfogadja, mire Friebiszkorománybiztosabécsiközségtanácsotazonnal feloszlatta. — Az antiszemita nagy botrányt csaptak úgy a községtanácsban, mint az utcán. Az izgalom nőttön nő. Az antiszemita a parlamentben is obstrukcióra készülnek. Bécs válság előtt áll. Zavarok készülöben.

A nemzetipárt szervezkedése.

Budapest, nov. 13. (»Debreczen« eredeti táv.) Apponyi Albert gróf a napokban országos körutra indul, hogy a nemzeti partot megyenként és városokként szervezze. E vállalkozására — hir szerint — a Kassán elért siker ösztönzi és bátorítja a nemzetipárt vezérét. Beavatott politikai körökben Apponyi ezen vállalkozásának nem jósólnak olyan sikert, a milyent a nemzetipárt veremsebb reményű tagjai várnak tőle.

MILLENNIUM.

Ülés a miniszternél. A múlt napokban értekezletre hívta Dániel Ernő kereskedelmi miniszter, mint az 1896-iki ezredéves országos kiállítás egészségügyi és gyermeknevelési csoportjának elnökét Dr. Korányi Frigyes egyetemi tanár és főrendiházi tagot, továbbá a csoport kilenc alelnökét: Dr. Chyzér Kóné miniszteri tanácsost, Dr. Csantány Lajos egészségügyi tanácsost és Dr. Tanffer Vilmos, Dr. Müter Kálmán, Dr. Kéti Károly, Dr. Fodor József és Dr. Bókai János egyetemi tanárokat, továbbá az egészségügyi csoport előadóit, csoportbiztosait és jegyzőit. Miután Korányi tanár meglehetősen szavakban megköszönte a miniszternek az egészségügyi csoport iránt tanúsított érdeklődését. Dániel Ernő egyenként felkérte a csoport alelnökeit, kik egyuttal az alcsoportjukban eddig történetekről. A referátumok igen kedvezők voltak, és reményt nyújtanak az iránt, hogy a kiállításnak ez az oly annyira fontos csoportja kellően lesz bemutatva. Csak egy momentum volt, amely kedvezőtlen lett volna az egészségügyi csoportra nézve, és ez az, hogy igen sok fontos egészségügyi objektum más szakmába vágván, ott jelentettek be és hogy olyan testületek, melyek sokat mutathatnak be az egészségügyi terén, saját pavilonjukban állítanak ki. A miniszter megígérte, hogy ezeket a bajokat orvosolni fogja annál inkább, mert az illető gyárosnak vagy testületnek a maga érdekében áll, hogy készítményeit az egészségügyi pavilont látogató szakember a többi szakmába vágó kiállítási tárgyakkal összehasonlíthassa. Így kiállításunk van arra nézve, hogy jövő tavasszal hazánk egészségügyi viszonyait hűen reprodukálva láthatjuk az egészségügyi, balneológiai, gyermek és mentő-pavilonban és a néprajzi klubban elhelyezett mintakörházban.

A kiállítás faluja. Az ezredéves kiállítás nagyérdemű speciálitása: a falu már jórészt felépült, s most már a belső berendezés, a bebutorozás és felszerelés munkájához látnak. A középületek már mind felépültek: a templom, a községháza, az iskola és kórház, valamint a félig szintén középület számba menő debreczeni csarda is. A falu házai közül készek: a jász-nagy-kunszolnoki ház, a csongrád megyei, a kalotaszegi, a nógrádi palócsház, a zalamegyei göcsér ház, a nyírvidéki, a borsodmegyei matyóház, a veszprém-megyei szentgábi, a brassói megyei csángó ház. Ezek mind a magyar utcában épültek. A nemzetiségi utcza házai közül felépültek: a szepesi szász, a torontáli sváb és szerb, a hunyadmegyei oláh, krassó-szörényi oláh, a vas megyei vend, a sárosi tót és a beregi ruthén ház. A székely ház előtt most állították fel a faragott keresztfát, amelyet székely emberek csináltak odahaza. Ezt a fölírást irták rája:

Jézus Krisztus kinszenvedése emlékére!
Állította Csikvármegye közönsége a kiállítás alkalmára. Készült 1895 november havában.

Sportünnepek kiállításán. A millenniumra alakult országos torna és sport-bizottság végrehajtó bizottsága e hónap 15-én délután 5 órakor a kiállítás igazgatóságának épületében ülést tart, amelynek napirendje:

1. Az atletikai klubok szövetségének a millenniumi versenyekre vonatkozó programja.
2. Az evezős egyesületek szövetségének ugyanerre vonatkozó programja.
3. A magyar országos tüzoltó szövetség által tervezett tüzoltó diszgyakorlat és verseny helyének megállapítása.
4. A középiskolai tornajátékok rendezése tervének vázlata.
5. A versenytér tervének megállapítása.
6. A magyar uszó egyesület által tervezett millenniumi versenyek programja.

Kiállítási lakoma. A kiállítás összes csoportjainak elnökei, előadói, jegyzői és bizottsági tagjai, valamint a kiállítás igazgatósága, műszaki osztálya, számvédelme és sajtó osztálya e hónap 16-án szombaton este 7 1/2 órakor ösmerkedő estére gyűlnek össze

a vigadóban. A vacsorán Dániel Ernő kereskedelmi miniszter és Vörös László államtitkár is részt vesz. A lakomára való részvételi jegyeket a kiállítás igazgatóságának épületében lehet megváltani.

A magyar költészet a millenniumon. A honfoglalási évforduló előkészületei között érdekes az a terv, melyet a N-t vasárnapi száma közölt. Egyik újságíró kollégánk, Zemplényi Árpád, ismert jeles poéta nyílt levelet intézett Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszterhez, melyben a magyar költészet szomorú állapotát festi. A cikkben három érdekes indítvány van. Egyik az: Hirdessen az országgyűlés az akadémiával egyetértve, pályázatokat a külföldön a magyar költészet remekeinek lefordítására végtelen angol, német, olasz, francia és orosz nyelvre. Ugyane műveket hazai nemzetiségűeknek nyelveire is lehetne fordítani. Ez azért volna fontos és érdekes, mert ezereves kultúrának legeredetibb és legszebb alkotásai költészetünkben vannak. Minden egyebünk fiatalabb dologs külföldi minták után készült. — A mi igazi gazdagságunk költészetünk. A külföldön ez a pályázat óriási módon felkeltette az érdeklődést a magyar nemzet iránt, látnák, hogy van kulturánk, van ir dalmunk és adunk is rávalamit. Es a magyar költészet, mely gazdagabb sok műveltebb nemzet költészeténél, már tartalmával is meglepné a világot. Ez lehetne a mi millenárius alkotásaink között a legmaradandóbb, valóságos fénypont, mint a párisi kiállításban a z Eiffeltorony. — A költészet emelésére is van két indítvány. Adjanak néhány fiatal tehetségnek állami stipendiumokat, mint ahogy a főtáncosok is kapnak. A kiválóbb öregek számára pedig alapszámot, a millennium emlékére, 5—6 becsületrendet, melyekkel egy-két ezer forint évi díj járjon. Most, mikor a millennium alkalmából szavazatok dobál ki az országgyűlés március 10-én tartó alkotáskor, reméljük, hogy a magyarság önzetlen apostolairól, a költőkről sem fognak megfeledkezni.

Mulatságok.

Klakk, frakk, iakk.

Mulatók legények nélkülözhetetlen butordarabjai, melyekbe csak éppen hogy be nem ette magát a moly a nyáron át, jertek elő a szekrények rejtekéből!

Pilantsátok meg újra a nap világságát, kezdjétek meg hasznos szolgálataitok teljesítését, legyetek ismét jelszavakká: klakk, frakk, iakk!

Amikor az első mulatógról adnak hírt az újságok, akkor már közel van az igazi mulatóknak a korszaka, az a korszak, amikor negy-öt mulatósg esik egy estére és a tánczölai, mulatni szerető jövéru legényeknek az a legnagyobb gondjuk, hogy melyikre menjenek el a sok közül.

Körülbelül most jelennek meg az ilyen hírek először s most már összeránczolt homlokkal fognak járni a családapák, akiknek új ruhákról kell gondoskodniok a bálozó kisasszonyok számára és komoly arccal járnak kelnek a mamák, akik titokban eljegyzésről, lakodalomról álmodoznak.

Es ok, akikért mindez a sok gond megszületik?

Az Irmácskák, Mariskák, Juliskák, Irének és a többi igen fiatal kisasszonyok, akik az idén kapták meg az első hosszú ruhát és a kiket az idén visznek a bálókba bemutatába?

Mennyi szép álom előzi meg azt az ünnepélyes pillanatot, amikor egy csinos rendező karján belépnek a tánczterembe, milyen vágyak, édes sóvárgások foglalják el őket az első valczelésig!

Nagy dolog az első bemutatás és mindenki örül, ha tulesik rajta, annál is inkább, mert készülődni kell reá sokáig, nagyon sokáig.

Most már megkezdődik a készülődés, lassan-lassan beköszönt a mulatósgok igaz korszaka és ez a klakk, a frakk és a lakké.

A Zion-egylet sylvester estélye. Mint hírlik, a Zion betegsegelyező egylet az idén is készül sylvester estélyét tánczvizsgálommal egybekötött estélyét megtartani. A rendezőség már megalakult és az előmuaklatok folyamatban vannak. Így tehát a közönség ez évben is élvezetes sylvester estére számíthat.

Az üzletvezetőségi tisztikar mulatsága. A debreczeni vasuti üzletvezetőség tisztikara minden évben kedélyes összejöveteleket, családias jellegű mulatósgokat, sőt bálákat is szokott rendezni, a melyeknek révén igen szép hírnévre és ebből kifolyólag nagy látogatottságra lettek szert a vasuti mulatósgok. A tisztikar legújában is tervbe vette, hogy mindjárt a szezon elején mulatósgal fog előrukkolni, a mely mindenesetre érdekes és kedves nevezetőség lesz a téli szórakozásokhoz. Eddigi megállapodások szerint hangverseny-estélyt fognak rendezni, a melynek keretében lesz színdarab, felolvasás, zene, szavalat. — Már a napokban megalakították a bizottságokat is, melyek aztán a legszelebb körben hozzá kezdettek az előkészületekhez. A hangversenyt decz. hó első napjaiban tartják meg.

Közgazdaság.

Sertéspiac (Kőbánya), 1895. nov. 13.

a) Hizott sertés árak: I. Magyar első rendű Öreg nehéz (páronként —400 klgon felüli sulyban) 56—57—krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg sulyban) 54—57 krig. 3. Fialat nehéz (páronként 320 klgon felüli sulyban) 54—55—krig. 4. Fialat közép (páronként 251—320 klg, sulyban) 54—55—krig. 5. Fialat könnyű (páronként 250 klgig terjedő sulyban) ——. —krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 kgon felüli sulyban) ——. krig. 7. Közép (páronként 220—280 klg, sulyban) ——. krig. 8. Könnyű (páronként 220 klgig terjedő sulyban) ——. krig. — III. Szerbiai: 9. Nehéz (páronként 200 klgon felüli sulyban) 53—54—krig. 10. Közép (páronként 220—260 kgr. sulyban) 55—56—krig. 11. Könnyű (páronként 220 klgig terjedő sulyban) ——. krig Sertés létszám 1895. év nov. hó 8. napján volt készletben 1908 db. 1895 év nov. 9-től nov. 10-ig napján felhajtott — darab. 1895-évi nov. hó 10-ik napján elszállított — darab. 1895-évi nov. hó 11-ik napjára maradt készletben 1832 db. A hizott sertés üzlet irányzata: Változatlan.

* Mezőgazdasági statisztika. A

mezőgazdasági statisztikai bizottság választmányára hétfőn délután Simonffy Imre polgármester elnöke alatt ülést tartott. Király Gyula gazdasági tanácsos konstataja, hogy az 5000 példányban kinyomatott hirdetést házaként széthordták s annak szövege a gyűlés határozatának megfelelő módon volt megszerkesztve. A statisztikai adatok gyűjtésének eszközölésére összesen százharminczegyen jelentkeztek, kik közül a gyűlés fölvelt hatvanötöt. Király Gyula tanácsos jelenti, hogy a város területe (3202 házzal) negyvenöt számláló kerületre lesz felosztva. A Csapó, Boldog és Homok-kertek két-két számláló kerületet foglalnak magukban, míg a többi kertek egy-egy kerületet képeznek. Az ügynökök részére, hogy visszaélés ne történjék és a lakosság előtt megukat igazolani tudják hivatásuk teljesítése közben, igazolványokat készíttettek, melyeket majd a nevekre ki fognak állítani. Holnapra a fölvelt ügynököket Király Gyula összehívattja hogy utasításokat adjon nekik, melyeket követniök kell a statisztikai adatok összeírása alkalmával. A fel nem vett jelentkezők közül tizet tartalékban tartanak, hogy ha mások esetleg meg nem jelennének, ezek helyett beálljanak.

A sertés-piacz decentralizálása. A békés-megyei gazdasági egyesület feliratot intéz Darányi Ignác miniszternek, melyben meg-sürgeti a sertés-piacz decentralizását. Ugyan-csak az összes gazdasági egyesületeket átira-tokkal keresi meg, hogy együttes akcióval buzdítsák cselekvésre e fontos ügyben veszté-gő kormányt.

Román sertések Ausztriában. Az osztrák kormány megengedte a bécsi hente-seknek, hogy Romániában szerezhessék be sertésszükségeiket. A bécsi hentesek testü-letének igazgatója Hoffmann Lajos dr. a mult héten beutazta egész Romániát, hogy a romá-niai viszonyok felől tájékozást nyerhessen és egyúttal meggyőződést szerezzen arról is, minő-kvalitása a romániai sertés. Hoffmann össze-kötötést létesített a Doronoi, Falczu, Roman, Bakau, Jaszy, Vaszlui, Covurlui és Tutova ser-téskereskedőivel, a kikkel azonban akként szerződött, illetve állapodott meg, hogy csakis urasági 150—200 kilós fiatal sertéseket küld-jenek a bécsi piacra. — A szállításra kerülő sertések franko Bécs szólnak s az átvitelnél fizetik. A szállítás csupán Itzkányon át esz-közölhető.

Tavasza a Tátrákban. Magas-Tátra sziklás hegyei között már októberben télre fordult az idő. A hó, mely nyáron át is allan-dó lakója a magas csucsoknak, teli-teltőlöt-te a hegykatlanokat s az ormókból ujjnyi nagyságu darab se látszott ki már hetek óta. S most csodálatos változás állott be. Az a ta-vaszi légáramlat, amely nálunk is enyhe tem-peraturát terjeszt, oda is eljutott s a mire alig-ig emlékeznek, a Magas Tátrákban novem-berben *otvad a hó.* De ennél még csodálato-sabb az, hogy a hegyi flóra másodvirágzásnak indult. Kizöldülnek a napos lejtők s az erdei növényzet újból bimbózik. A hőmérséklet 15 és 20 fok Reamour között váltakozik. Az öre-gobb gazdák ebből kemény és hosszú telet jósolnak, melyet rossz esztendő követ rende-sen. — Adja, Isten, hogy ne teljesüljön be a jóslat.

CSARNOK.

Szökés a madelonetták kolostorából.

— Elbeszélés a francia rém-uralom idejéből. —

Irta: **Hansen J. O.**

A „Debreczen” számára fordította **S. Sz. J.**
(Folytatás.)

Gosselin átvette és a börtönbe vezette ismét az ő foglyait.

— Tömlőzartó polgártárs — mondá Saint Geran gondtalanul — holnap ezen ta-karos hely fölött másképp rendelkezhetik ön.

— Önök tehát el vannak ítélve, arisz-tokrata polgártársak?

— Igenis. A mi fejeink holnap a kosár-ban fognak ugrálni.

— No azt én előre láttam. Van önök-nek még valami utolsó kívánságok?

— Valóban, tiszteletreméltó Gosselin pol-gártárs, én szeretnék jó régi burgondit eg-pár üveggel, hogy két barátommal együtt ke-délyesen töltsen el itt az utolsó estét.

— Gondoskodni fogok kívánságáról Geran polgártársam.

— Remélem, elég lesz még a pénz?

— Még elég lesz három üvegre.

— Az kielégít bennünket.

A vacsorát behozták és mellé három üveg burgondit, azután a börtönajtó, mint rendesen, becsukódott.

— Mikor kell a menekülés munkájához fognunk? — kérdezte a lovag.

— Éjfél tájban, mikor az őrt épen fel-váltják — felelé a marquis.

Hirtelen egyet villámlolt s percz mulva távoli mennydörgést lehetett hallani.

— Brávó! A zivatar mindjárt ki fog törni. A gondviselés kedvez a mi tervünknek. Most uraim! bizzuk magunkat vállalatunk sze-rencsés sikerére.

Kociztattak s kiitták poharaikból az iz-letes burgondit, a mely erőt adott nekik.

A zivatar mindig iszonyubb lett, midőn éjfél ütött, elérte tetőpontját. Vakító villámok cikláztak a fekete felhős égen, csillogó fényt szórva pillanatra a mély sötétségbe; erős mennydörgés reszkettette meg a levegőt s az eső nagy cseppekben hullott a földre.

— Most munkára! — mondá a marquis — én megyek előre.

Felkuszott az ablakhoz, erős rántással kiszakította a rostélyt, fegyver gyanánt kezébe vett egy vasrudacska s ügyesen átkuszott a nyílason. Kint koromsötétség volt, hirtelen megvillant egy villám s az éjjeli ór alatt nem volt látható.

— A kölyök valahova elvonult az eső elöl — gondolta Saint Geran s az ablakpár-kányzatról, a hol függött leugrott.

Ez a manőver mégis némi neszt okozott. Egy sötét, tetőtől talpig fegyverbe burkolt alak lépett ki az ablakmélyedésből, a hol előbb egy szentnek a szobra állott, de most órhá-zacska gyanánt használták.

— Allj! ki vagy?

— Jó barát, — felelte a rettentetlen marquis tompa hangon.

— Jelszó!

— Ördög és pokol! — kiáltá Saint Ge-ran, a ki az igazi jelszót nem ismerte.

— Allj vagy lelőlek!

A fegyvert a fiatal nemes mellének sze-gezte, a ki a súlyos vasruddal erős csapást mért reá. Az ór egy kiáltást hallatott, a mit azonban elnyomott amennydörgés. Tüzet akart adni, de puskája nem sült el, mert a puska-por a serpenyőben vizes volt. A legközelebbi pillanatban egy óriási ütést mért a vasruddal a nemzeti gárdistának a homlokára, úgy, hogy a földön terült el.

— Ez megvolna — mormolta Saint Geran önmagával meglegedve — most jöjje-tek lovag, gyorsan gróf!

A másik két szökevény is átsuszott az ablakon a zárdakertbe.

— Ezer ördög! Jön valaki — sugta a marquis — gyorsan, gyorsan!

Luyres és Chavigny bevonultak a falmé-lyedésbe. Az ő leleményes társuk pedig a leg-nagyobb sietséggel lehuzta a holt katonának háromsucusu kalapját és felső kabátját, ma-gára ölté azt és fegyverét szabályszerűen kar-jába vette. Ez a legkritikusabb pillanat volt, mert most a nemzeti gárdának egy szakálás tisztje jelent meg.

— Kútya idő — mondá kurtán.

— Igen! hadnagy polgártársam — felelé a marquis.

— Van valami ujság az őrszemen?

— Nincs hadnagy polgártárs.

— Jó. Csak légy éber!

És el akart haladni mellette, mit sem sejtve; ámde e pillanatban egy villám bevilá-gította a ritka jelenetet és a tiszt észrevette az alakokat a falmélyedésben.

(Folyt. köv.)

Tőzsde.

Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. —

Őszi buza szept.—okt.-re	6.95—96.
Uj buza őszre 1896.	7.32—33.
Őszi rozs	—
Tavaszi rozs	6.34—35.
Őszi zab	—
Tavaszi zab	6.07—09.
Uj tengeri május—jun.-ra	4.58—59.

Bécsi gabonatőzsde.

— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. —

Őszi buza szept.—okt.-re	—
Tavaszi » márcz.—ápr.-re	7.40—43.
Őszi rozs	—
Tavaszi rozs	6.81—83.
Őszi zab	—
Tavaszi zab	6.41—49.
Tengeri máj-jun.-ra	4.94—96.

Debreczeni városi színház.

Idény bérlet. 39. Páratlan bérlet. 39.

Csütörtökön 1895. nov. 14-én:

Hentallerné Pauli Mariska urnó felléptével:

A MADARÁSZ

operette 3 felvonásban.

Nyilttér.

Med. univ.

dr. SICHERMANN ADOLF

FOGORVOS.

Rendel: délelőtt 9—12.
délután 2—6.

Lakása Kossut-u. 2152. Kardos-ház.

LEGALKALMASABB

karácsonyi és ujévi

ajándékok

férfiak

részére



SCHWARTZ DÁNIEL

tajték pipametsző

és dohányzó eszköz

különleges üzletében, a Bika-szálloda épületében kaphatók.

Eladó ház.

A homok-kertben, a legnépesebb utczában, 191-ik szám alatt levő ház mely áll egy utcai üzlethelyiségből, mely évenként 4—5 ezer frt forgalmat csinál, továbbá négy szoba, pincze, ebédlő és zárt kapuval, az udvar végén kertfel, szőlő és gyümölcsfakkal, jó ivóvízzel, istálló és kocsiszinnel ellátva, **eladó.** — Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

Keresünk

egyéneket minden hivatásból, igen kedvező fel-tételek alatt, a törvényesen engedélyezett **sorsjegyek** részletfizetés melletti eladására az 1895. évi XXXI. t.-cz. értelmében.
Fővárosi váltó-üzletársaság.
(866) b. **Adler és Tsa Budapest.**

KÖHÖGÉS,
rekedtség és elnyálkásodásnál
a torok és légzési szervek
MINDEN ZAVARAINÁL
melegen ajánljak
EGGER
kitünő hatásu
mellpasztilláit.
Kapható: 25 és 50 kros eredeti do-
bozokban, minden gyógyszerárban és
nevezetesebb gyógy-fűszerüzletben.
Fő és szétküldési raktár
EGGER A. és FIAI
Nádor-gyógyszertára
BUDAPEST, Váci-körút 17.

Orvosi tekintélyek által kitünőnek elismerve.
„RHEUMA-SZESZ“
biztos hatásu külszer rheuma csusz s a test
bármilyen szaggatásai s fájdalmi ellen.
Ára 1 korona, erősebb üveg 2 kor. 40 fl.
Kapható a készítőnél
V. DDER GYULA
gyógyszerésznél S. A. Ujhely, ezeltől Kis-
Szeben.
Kapható Debreczenben: Dr. ROTSCHNEK
V. Emil ur gyógyszerárban.
Főraktár Budapest: Török József gyógy-
szerész urnál király-utca 12. Egger A., vaczi
körút 17. ugyszintén az összes fővárosi és vidé-
ki gyógyszerárakban.
Fog- és fejfájást 5 percz alatt meg-
szüntethetünk.

Fős káposzta

több ezer főre menő balinkai és csurgói két
legkitünőbb hazai fajtaból eladó. Házhoz szállítva
válogatott extra minőségűnek száza 5 frt.

I-ső osztályunak	4	„
II-ik	3	„
III-ik	2	50
elegy aprós főnek	2	„

A megrendelés 25—50—100—1000 számra
is eszközölhető **GANOFSZKY LAJOS** és **LEIDEN-
FROST ARMIN** urak üzleteiben, hol e czélra
mustrapéldányok is vannak, valamint alulírott
termelőnek Szent-Anna-utczai 2537. sz. lakásán,
hol kapható és vidéki elküldésre megrendel-
hető még nagy mennyiségű norinbergi mivelésű
édeses

czukortorma

minősége szerint kllója 12—16—20—25—30—
35 krjával mely utóbbiból kívánatra árjegyzék-
kel is szolgál

Biró Pál
termelő.

ezdett és kész kézi NŐI MUNKÁK

minden áron eladók,
miután ezen czikkkel tovább nem foglal-
kozom.

Együttal ajánlok legfinomabb mosó és
horgoló selymeket dus választékban

Schwarz M. L.

női és férfi divat

üzletében,
a főposta mellett.

Az. István' gőzmalom társulat

212.

GYÁRTMÁNYAINAK ÁRJELEZÉSE

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott
általános magyar malom-gyűlésen megállapított
s 1887. évi június 1-én életbe léptetett eladási,
fizetési és szállítási módokatokra vonatkozó
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt:	100 kilo
A Asztali dara nagyszemű	13.40
B Szinte " aprószemű	13.00
C Királyliszt	13.00
1. Langliszt kivonat	12.40
2. Elsőrendű zsemlye liszt	11.80
3. Zsemlye liszt	11.40
4. Elsőrendű kenyér liszt	11.00
5. Közép kenyér liszt	10.60
6. Kenyér liszt	10.20
7. Barna kenyér liszt	8.00
8. Takarmány liszt	6.00
11. Finom korpa zsákkal	3.80
11. " " zsákkal	3.60
12. Dürva korpa zsákkal	3.40
12. " " zsákkal	3.20
12. Csirke buza zsákkal	3.20

A zsákok súlytartalma, teljesílyt tiszta súlynak véve.

A. B. 0-6 számg 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70
11. és 12. szám 50
Debreczen, 1895. nov. 9.

Fényképészeti műterem átvétel.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására
juttatni, miszerint a

PAPP ALBERT-féle

(Kossuth-utca, Kardos-ház)

FÉNYKÉPÉSZETI MÜTERMET átvettem

s azt a modern kor kivánalmainak megfelelőleg rendeztem be.

A mélyen tisztelt közönség becses megrendelését kérve, vagyok
kiváló tisztelettel

KNÉBEL

császári é királyi udvari fényképész.